

汕头打好金“侨”牌

侨情乡讯

中国侨联代表团看望南非侨胞

近日，中国侨联副主席李卓彬率中国侨联代表团到南非开普敦及约翰内斯堡。访问期间，代表团与中国驻开普敦总领馆就侨务工作进行交流，并与南非侨界代表进行交流。

李卓彬表示，改革开放40年以来，海外华侨华人的贡献不可磨灭，未来也将担负起沟通中国与海外的桥梁作用。作为“娘家人”，中国侨联将着眼提高服务效率、服务质量，满足海外侨胞迫切需求。同时，他还勉励南非华侨华人为当地社会作出有益贡献，做中南友谊的重要桥梁。（据中新社电）

泰侨界共祝中国改革开放40周年

近日，中国驻泰国大使馆与泰国华侨华人举行庆祝中国改革开放40周年活动。中国驻泰国大使吕健出席活动并发表讲话。泰国华侨华人代表、使馆工作人员及媒体代表近200人参加。

吕健表示，在中国改革开放进程中，华侨华人既是见证者，也是参与者，是受益者，又是贡献者，为中国现代化建设发挥了独特、不可替代的重要作用。长期以来，旅泰华侨华人一直关心、支持、参与中国改革开放进程，为中国的现代化建设、泰国的经济社会发展以及中泰友好事业作出了重要贡献。（来源：新华网）

四川侨界高层次人才联谊迎新

近日，2018四川省侨界高层次人才迎新联谊会在成都举行。来自四川省侨联特聘专家委员会、四川省千人计划专家联谊会、成都人才发展促进会300余位侨界专家、海归人才齐聚一堂，共迎新年。

中国侨联副主席、四川省侨联主席刘以勤在活动现场发表致辞，向全省侨界专家致以新年的问候。刘以勤表示，四川省侨联将搭建更多的载体和平台，一如既往地各位专家竭诚服务，真正成为侨界人士的“娘家人”和“贴心人”。（来源：中国侨网）

“铸梦中华”图片展福建开展

12月25日，“铸梦中华——泉籍华侨华人与改革开放40年图片展”在福建泉州华侨历史博物馆展出。本次图片展由泉州市侨联主办，泉州华侨历史博物馆和泉州华侨历史学会联合承办，将持续展出至2019年1月25日。

此次图片展通过150多张珍贵的历史图片展示泉州籍华侨华人在中国改革进程中做出的巨大贡献，分为参政议政、发展经济、兴办公益、文化交流、侨联组织等五个部分。

“泉籍华侨华人对家乡的贡献，将永远铭刻在改革开放的宏伟历史长卷中。”活动主办方相关负责人表示，泉籍华侨华人与改革开放的故事是华侨华人参与中国现代化建设的重要篇章。改革开放40年见证了中国的繁荣发展，同时也见证了泉籍华侨华人与祖（籍）国的深情厚谊。（来源：中国新闻网）

本报记者 何欣禹 严瑜

新时代·新侨乡

汕头，百载商埠，百年侨乡。数以万计的潮汕人曾从这里出发，搭乘红头船下南洋、闯美洲。多年后，他们从海外归来，怀着赤子之心反哺家乡。“侨”，因此成为汕头的一张“金名片”。

1981年，汕头经济特区成立。乘着改革开放的春风，汕头从市郊

龙湖村1.6平方公里的荒地上起步，开启了跨越式发展。近40年过去，汕头经济特区已从当年的1.6平方公里拓展到2000多平方公里，民营经济蓬勃发展，外商投资数目众多。

40年来，汕头秉承经济特区创新精神，积极开展先行先试，以侨为桥，展现出新时代的侨乡风貌。

搭建平台聚侨力

走在广东省汕头市的市区和乡间，随处可见以海外华侨华人名命名的学校和医院，这是潮汕乡亲在故土留下的印记。在当地人心中，改革开放初期，汕头最漂亮的建筑就是潮汕籍华侨华人捐助的。

时间回溯到37年前，汕头成立经济特区之初，它并不像深圳、珠海一样拥有毗邻港澳的地缘优势。侨，是汕头作为首批经济特区之一的金字招牌。因侨而生，因侨而兴，这座城市的发展始终与侨息息相关。

37年过去，如何使“侨”牌不断焕发新的光彩？

“随着改革开放不断深化，汕头市委、市政府努力搭建平台，希望从接受侨捐逐步发展为吸引华侨华人来汕头投资，共享汕头改革开放的成果，实现合作共赢。”汕头市外事侨务局局长陈鹏告诉本报记者。

国家也十分看重汕头在侨界的地位。2014年，国务院批准成立华侨经济文化合作试验区。

如今，站在宽阔的东海岸大道远眺，填海新造的土地上，一座座高层建筑拔地而起，工地上人来车往、机器轰鸣。而三四年前的，这里还是一片荒滩。

试验区管委会副主任黄育斌向本报记者介绍，试验区是全国唯一一个兼具侨和文化内涵的国家级发展平台，其目标是：为新时代汕头汇聚侨力打造一个新的平台，做好21世纪海上丝绸之路的重要门户。

先行先试的特区精神在试验区得到延续：经济岛式填海而成的东海岸新城三大片区已经互联互通，其中新津片区已初具雏形；首创区域性的电信基础设施建设管理办法，有效避免邻避效应和纠纷，土地从出让时便带着通讯规划和建设方案；首创以华侨为核心概念的区域股权交易板块“华侨板”，首创“助企贷”扶持政策，为企业解决融资难题……

截至目前，“华侨板”累计挂牌企业达518家，挂牌企业合意向融资额约70亿元，改制转板功能和融资通道功能开始显现。

不仅如此，近年来，汕头还扮“红娘”，做“月老”，积极为海外华侨华人、港澳同胞来汕投资兴业牵线搭桥。

“不再是简单的交流联谊活动，而是与招商引资、科技项目和人才引进结合起来。让华侨华人不仅了解汕头的发展，也能了解汕头的产业。”陈鹏说。



图为汕头华侨经济文化合作试验区。

（资料图片）

优化环境引侨资

“过去，华侨华人大多凭着对家乡的感情回来投资创业，帮助家乡发展。对于现在的新侨们来说，他们更注重的是营商环境和发展空间。这需要我们不断加强自身的吸引力。”陈鹏说。

栽好梧桐树，才能引来金凤凰。近年来，汕头在改善营商环境方面做出了诸多努力。2011年底，潮汕国际机场正式启用，离汕头市区仅45分钟车程；广澳深水港进入冲刺收尾阶段，这意味着汕头即将拥有10万吨级船舶靠泊作业条件的港口；今年年底，厦深高铁联络线将直达汕头市区，汕头通往广州的时速高达350公里的高铁即将动工，以后从汕头去广州，只需

一个半小时。四通八达的交通，为吸引海外投资奠定了基础。

除了硬件设施的改善，更大的改变体现在软环境上。近年来，汕头经济特区率先推行了商事登记制度改革和电子营业执照试点工作，汕头以“最多跑一次”为牵引，实施一站式并联办理的模式。华侨试验区推行了“1工作日审批制”，比当年汕头经济特区提出的“24小时审批答复制度”更进一步。2017年，华润基金仅用3小时就完成了注册工作。

不仅如此，华侨试验区管委会还推进“放管服”改革，开展集中审批服务，为华侨、潮商、民营企业等三大群体提供优质、高效、便捷的服务，仅用12天时间就完成潮商中心大厦项目的接洽、申报、挂牌等一系列工作。

这还只是汕头软环境变化的一个方

百年侨领 ⑩

张振勋：“张裕葡萄酒”创始人

赵艾



敬的侨领。他在印尼巴达维亚城建立中华会馆，创办的垦殖公司中招收的大多是同乡，以及被“卖猪仔”到南洋的华工。他还在当地捐款建立社团庙堂，团结华侨，互帮互助。他积极推动废除海禁和保护华人回国事宜，晚清新加坡外交官员薛福成根据其此动议作《清豁免海禁招徕华民疏》，并得以实施。张振勋本人也被委任为清政府驻檳榔屿首任领事、新加坡总领事。张振勋还十分重视华侨教育，在檳榔屿开办中华学校，并且创办了新加坡第一所学校——应新华文学校。

张振勋亦商亦官，在清末和民初均被委以重任，主要负责督办铁路、工商业、涉外商务和侨务事务等。任职其间，他主张抵制洋货，以商战收回利权；并且自己身体力行，积极投资于祖国的各项事业发展。在“保路运动”中，他与张煜南、张鸿南合力出资认购股份，并在海外华侨的大力支持下，向美国华美公司赎回了全部路权，使粤汉铁路得以继续修建；同时他招徕华商等扩建粤汉铁路支线广三铁路，促进了南北商品物资交流。

张振勋个人对祖国的投资，也遍及广西、山东以及广东多地。

在公益方面，1900年，黄河决口成灾，张振勋在南洋招募到百万银两赈灾，清廷为此赠予他“乐善好施”“急公好义”牌匾。在教育方面，他出资修建了汕头“育善堂”，并捐巨款资助香港大学、中山大学办学。此外，他还曾资助孙中山和辛亥革命，并暗示其在南洋所属各企业，要支持海外民族革命活动。张振勋去世后，孙中山先生送挽联赞其：“美酒荣获金奖，飘香万国；怪杰赢得人心，流芳千古”。

特别值得一提的是，为充分发挥华侨华人的作用，张振勋曾专门上书清政府，全面阐述了吸收利用侨资，振兴中国工商业的主张。其中对海外华侨应“动之以情，晓之以理”的见解和理念，至今仍体现在侨务政策和侨务工作的实践中。

（中国华侨历史博物馆供稿）



大熊猫“圈粉” 华裔青少年

近日，2018年海外华裔青少年“中国寻根之旅”中国音乐营活动在重庆启动。来自马来西亚、澳大利亚和印度尼西亚的120名华裔青少年参与此次夏令营。他们将在活动中学习汉语及中国传统舞蹈、武术、书法、茶艺等文化课程。图为华裔青少年们在重庆动物园观看大熊猫。

周毅摄（来源：中国新闻网）